

感恩留在心中——别为捐献者立碑



【媒体思想之曹林专栏】

北川在清理废墟时开始有意识地保持保留地震破坏原生现场,为建博物馆作准备。博物馆怎么建呢?他们初步设想立两块大碑。一块刻上遇难者的姓名,另一块刻上此次地震灾难后全国的志愿者、支援者和捐赠者的姓名。

(5月28日《新京报》)理解北川为什么要为支援者和捐赠者立碑,他们想以此表达自己的感恩之情,表示对救助的最高尊重。北川想以立碑这种最厚重、最难以磨灭的铭记方式告诉那些帮助过自己的人:北川是个会感恩感恩的地方,北川人不会忘记每一份爱心,这些铭刻在大理石上的名字将激励着北川人走过最艰难的时刻。

这份念兹在兹的感恩之心让人感受到一座城市的善良和忠厚,不过我想:人们伸出的爱心是无私的,人们伸出援手时从没想过让北川记住自

第二落脚点

我不是志愿者,因此不能代替他们说对立碑一事看法。不过,我是一个捐赠者,因此,我愿从一个普通捐赠者的角度,谈谈对立碑的看法。

慈善出自本心,并不求回报,所以我并不赞成将自己的名字刻上石碑以图百世流芳。当然我们有期望,把灾区建成美丽家园,这是志愿者、支援者和捐赠者最大的期望。如果说一定要说到回报,这才是最好的回报。

石碑的意义在于永志以

己,北川还是将这份感恩之情深深地留在心中,不要为捐献者立碑。

一方面,爱心根本无法统计,姓名根本无法整理。志愿者和捐钱者的名字可能好统计一些,而以其他方式支援和捐赠的就难以统计了——比如,怎么记下那些献血者的姓名,怎么记下那些捐助物资者的姓名,怎么整理那些未通过官方渠道捐赠的姓名。爱心不分大小,每一份爱心都是平等的,每一份救助都同样值得铭记,如果要立碑就不能遗漏每一个名字每一份爱心。这种统计困难下,名字怎么刻呢?这么多名字在纪念碑上是写不尽的,而选择性地铭记对许多爱心是不敬的。

另一方面,这次捐赠中出现了很多不留姓名的捐助者,比如有夫妇署名“一滴水”向灾区捐款百万元,许多地方捐助活动的募捐簿上近四成签名都是“退休工人”、“无名氏”等匿名和化名,中华慈善总会截至16日收到的6亿元捐款中有四分之二是匿名捐款——多么善良的人啊,多少让人动容的爱心啊。捐赠榜上没有他们的名字,谁说他们不是世界上最有爱心的人;他们的爱心没有被别人看到,但他们的爱到了最需要救助的人手中,谁说这种爱不是惊天动地的大

爱。而这些名字这些大爱,是一个纪念碑难以包容的。

所以,如果真有感恩,还是把这份感恩深深地埋藏在心中,在心中为那些帮助过自己的人立一块碑吧。真正对捐助者的尊重,不是在大理石上留下他们的姓名,而是把所有的救灾捐赠花在明处,让每个捐助者能透明地看到自己的钱流到了需要救助的人手上;真正对捐助的感恩,不是用立碑留名表达,而是像唐山那样以实际行动感恩报恩——唐山没有为捐助者立碑,但经过那场灾难受到无数捐助后,每有其他城市其他地方发生灾难,唐山总是率先毫无保留地伸出援手,唐山人们总会无私地奉献自己的爱心,唐山孤儿总会慷慨解囊,感恩已经深深地浸入这座城市每个人的血液中,这是最好的感恩。还有,如果真正感谢捐助者,那就把钱花在建设震不垮的房屋上,让幸存者生活在震不垮的房子里,让幸存的孩子们在震不倒的墙的护佑下。纪念碑再有价值,也许只有符号和形式上的纪念意义,而震不倒的墙则有实质性的价值。

地上无碑,心中有碑,尊重捐助者的每一分钱,铭记灾难教训,这是对捐助者最好的感恩。

(作者系《中国青年报》编辑)

高效重建就是最好的感恩

流传。援助救灾的人们,无非是听从了良心的召唤和人道的命令,没有人期待扬名或不朽。其实,除了立碑之外,灾区可以向支援者传达善意、表达谢意的方式很多。灾区应该通过及时透明的信息公开,让爱心善举始终运行在阳光之下。在宏大的爱心协力之下,灾区公职人员理当自勉与奋力,以清廉和高效的救灾重建工作,尽快改变灾区面貌,尽早恢复美丽家园,这同样是外界的共同心愿。

与此番要为志愿者立碑形成鲜明对照的,是几日前发生在江油的公职人员打志愿者事件。有关方面迅速查明了事件真相,打人者也向志愿者道歉,并得到了当事人的谅解。或许志愿者千里迢迢奔赴灾区,只是为了尽其所能提供帮助,他们并无树碑立传的想法。但无论如何,请给予他们应有的尊重,对于一些忙中之乱乱无应体。这些,远远比立碑重要。

(周东飞)

第三只眼

地震纪念馆应该缓建

对于那座规划全面的纪念馆,在我看来,至少目前着手建设也是很很不合适的。因为建成那样一座纪念馆必然花费不菲,而大地震后的北川必须做好长期处于贫困状态的准备,建纪念馆实在没必要去建一个新家园重要。

被夷为平地的北川老县城,本身就是一座天然的地震博物馆,废墟之上的一切最能让人见证悲剧的残忍,也最能体现防震减灾的教育意义。而建一座刻有死者姓名的纪念碑,是为了镌刻对死者的永久缅怀,更是为了铭记对生命的无比尊重。除此之外,北川在当前实在没必要去建一个地震馆碑纪念群落。

在进行如此宏大的馆碑规划之前,有一个问题我们必须思考,那就是:我们这样做的意义是什么?可以是见证,是缅怀,是教育,但绝不应该是旅游,是经济,乃至是政绩。如果一次以数万生命瞬间离去作为惨痛代价的大地震,却使得这里产生了一系列作为旅游景点和揽客名胜的地震馆碑,那实在是一个巨大的讽刺。“博物馆应该由政府控股,全部收入用于灾后重建和慈善事业”——在我看来,这样的规划理念,实际已经是对死者的一种大不敬了。它会使得地震馆碑丧失反思与提醒的价值,而仅仅沦为一个个展示苦难以赚取钞票的“人造景点”。

太多的事情等待着北川政府去做,而所有这些都远比为援助者树碑以及建大规模纪念馆重要得多。因为,让幸存者生活得更好,就是对死者最好的悼念,就是对援助者最好的感谢,就是对逝者最好的纪念。

(舒圣祥)

地震时“教师先逃”不合生存秩序和责任伦理



【中国日记之童大焕专栏】

在巨大的灾难面前,涌现出许多可歌可泣的感人事迹,有很多舍身护学生的教师,很多拼了命干到昏厥的救援者,还有眼看着别人救自己太危险而奋不顾身舍生取义的妇人……

但废墟下也有人高呼:“救救我,我是张书记”;也有人面对和自己在一起的同学,对救援人员说:“先救我吧,我成绩考第一。”教师范美忠更因地震时未提醒学生而自顾逃跑而“声名鹊起”。

范美忠对一位对他感到失望的学生说道:“在这种生死抉择的瞬间,只有为了我的女儿我才可能考虑牺牲自我,其他的人,哪怕是母亲,在这种情况下我也不会管的。因为成年人我抱不动,间不容发之际逃出一个是一个,如果过于危险,我跟你们一起死亡没有意义;如果没有危险,我不管你们也没有危险,何况你们是七八岁的人了!”这番地震后的“表白”在天涯论坛掀起轩然大波,不少网友认为,地震了老师先跑是一种本能。但范美忠还要“洋洋自得”地自我表白,毕竟是件异常傻的事情。

更有羽戈先生撰文《泛道德主义也是一场灾难》为其辩护,认为“范老师是以一种近乎冷酷的理性之行动,来表达、捍卫人类的生存底线。”“常态社会却是以范老师这种自私、而且敢于承认自己自私的人类为基石,制度建构亦然。正视范老师的存在,并学会理解他的行为,是我们迈向法律至上的公民社会的一道坎。”“在另

一面,那些陷入泛道德主义虚妄激情的网络暴民表现得一如既往糟糕透顶。泛道德主义对我们而言,何尝不也是一场灾难?”

这种貌似先进、自由的“理论”,真是远远不如那位舍生取义的妇人之一见。

人类和动物世界,在漫长的、残酷的生存竞争中形成了一套生存秩序和责任伦理。动物尚且知道危险来临时强者要先保护弱者,何况人乎?每当危险和灾难来临时,首先冲出去抵抗危险的总是人群中的强者,狭窄的生命通道总是首先留给妇女和儿童。这就是人类基本的生存秩序和道义要求。克拉玛依大火之所以成为国人心中的一道巨创,就是因为违背了这样的生存秩序和生命伦理,一句“让领导先行”成为永远的耻辱和伤疤。如果按照范美忠和羽戈先生文章的逻辑,灾后救人也是不必要的,因为无数救人者也要随时面临生命危险。

而在生命伦理之外,还有责任伦理。无论中外,教师在校期间都有保护学生安全的责任,这是职责所系,也是职业规定。教师在地震来临时抛下学生,第一时间自己跑掉,跟船长看见前面有冰山却来不及躲避时第一个拿救生圈逃跑一样,反正能逃一个是一个!想想后果会如何?灾难来临时,公职人员、军人、警察,不需要命令,必须首先冲在第一线,这就不需要任何命令,实情就是命令。这也是职业伦理,这种职业伦理甚至超越了生命伦理——比如说商场失火,飞机在空中实现危机等等,那些服务人员往往都是女性,在一般的生命伦理中,她们有权利先逃,但是由于她们有职责在身,她们对环境和专业熟悉,首先应当承担起安全疏导使命的,就是她们无疑!这时候,她们成了最后撤离的人群。

范美忠先生以及为其辩护的人们,请仔细再想一想。(作者系资深时事评论员)

“敬礼娃娃”的心理障碍该让舆论脸红

今日视点

连日来,曾感动了无数中国人的“敬礼娃娃”郎铮始终是媒体关注的焦点——不仅有众多媒体赶到西安探访正在治疗的小郎铮,有很多名人在郎铮的照片上签名送给他留念,而且还有众多网友力挺小郎铮担任最后一棒火炬手,在鸟巢点燃主火炬,以此“既表明汶川不会塌下,因为他被祖国和人民稳稳托起。也表明汶川不会消亡,在十三亿中华民族这个巨人肩头,点燃新生的火焰。”(5月28日《竞报》)

就在很多人陷入“敬礼娃娃热”不能自拔的时候,一个令人不快的消息却传了过来。据报道,正在西安治疗的小郎铮出现了心理障碍,唐都医院的心理医生刘睿说,目前郎铮

老是想房子坍塌的情景。郎铮不喜欢说话,很恐惧,不愿离开母亲,不愿接触陌生人。郎铮来到西安后,很多人前往看望他,导致他没有足够的休息时间,也不能和其他小朋友一起玩,对他的情绪也有一定影响。刘睿因此呼吁:希望关心郎铮的市民不要再探望他,给他一个安静的休养环境。

在医生面前,郎铮先是一个普通的需要静养的小病人,然后才是闻名全国的“敬礼娃娃”,但在舆论面前,这个很正常的秩序却似乎被颠倒了过来——郎铮先是应该配合舆论的小名人,然后才是一个正在疗伤的孩子。我不知道当小郎铮在病床上一遍又一遍地回答媒体千篇一律的提问,他不会感到厌烦?我不知道整天被舆论聚焦的小郎铮,希不希望自己能多一点时间听妈妈讲故事,跟小朋友们做游戏?才几岁大的小郎铮,他又懂不懂得担任最后一棒火炬手点燃主火炬的重大意义?答案并不难得出,毕竟,郎铮只是一个几岁大的孩子。在被救出废墟的那一刻,他出于儿童的淳朴感恩之心和一丝丝调皮,敬了那个感动中国的队礼。我们被这个废墟上的敬礼感动了,我们从中获得了巨大的生的勇气,这就够了,何必一次次地追问这个几岁大的孩子,你为什么不要敬礼?你当时心里是怎么想的?又何必时时刻刻把这个小男孩放在聚光灯下反复打量?

相对于一个才几岁大的孩子来说,舆论是处于绝对强势地位的。对于才几岁大的小郎铮来说,他现在只是希望在家人的陪伴下尽快忘却那恐怖的一幕,尽快忘却倒塌的房子、逝去的玩伴,尽快回到平静的生活中去。但处于强势地位的舆论,却一次次通过千篇一律的提问,甚至通过“最后一棒火炬手”的巨大荣誉将这个孩子拖入到回忆那段残酷记忆的恐惧中去。这样强加于人的过度聚焦,说是一种舆论暴力,似乎并不为过。

现在,曾经感动中国的小郎铮已经因为舆论的过度关注出现了心理障碍,网上居然还有人说什么小孩不够坚强,何等残忍?够了,小郎铮只是一个几岁大的孩子,他只是希望能够安静地走出灾难阴影,只是希望像其他孩子一样平静地生活,我们就不要再让聚光灯长时间停留在这个孩子已经惊恐的脸上。(本报评论员 赵勇)

程,有些记者甚至反复追问他们“伤在哪儿,疼不疼,有多疼”,如此伪关爱只会增加他们内心的伤痛和无助。六一儿童节期间,我们更应该杜绝这些行为,尤其要避免以关爱地震儿童的名义生活为名,让他们比较灾难前后的生活状况等等。(刘克军)

这种时候,不把自以为是的关爱强加给他们,就是对他们最大的关爱。

前几天,教育部曾提出要早日走出心理孤独和地震阴影;其二,尽可能不在不合时宜的时候去打扰他们,尤其是六一儿童节期间,要确保他们能够独立平静地过自己的节日。

给受灾孩子一个平静的“六一”

相关评论

六一儿童节即将来临,难保灾区孩子不会成为更多媒体和市民关注的焦点,如何让这些孩子尽可能地少受干扰,过一个没有眼泪、平静快乐的儿童节,需要每位热心人三思而后行。在我看来,如果我们真正关爱这些孩子,其实只需做到两点就够了:其一、最大程度

地配合心理专家,加强对这些地震儿童的心理干预和辅导,帮助他们与外界自然沟通,让他们感受到更多的爱和帮助,其二、尽可能不在不合时宜的时候去打扰他们,尤其是六一儿童节期间,要确保他们能够独立平静地过自己的节日。

不必对“汶川电影”有过多担心

热点纵论

人类自诞生之日起,就与灾难形影不离。与其说人类在征服自然中不断强大,不如说灾难锻造了人类生存的法则和能力。既然灾难无法摆脱,那么最好的办法就是正视并学会“热爱”它。

汶川大地震发生后,中国在正视灾难上交出了一份成熟的答卷:没有隐瞒灾情,没有回避伤亡数字,甚至,也没有刻意淡化撕心裂肺的抢救场景和几乎夷为平地的城镇惨况。正因为此,四川震灾才迅速在国人心中凝聚成一种愈挫愈浓的爱国心,赈灾重建的步伐才得以快速前行,同时,国际社会才会空前地对中国表现出同情和敬佩。

对本次灾难的审视,以它对国人的震撼程度,对国民素质的检验力度,对人性、生命的思考深度,对整个社会组织所应承担的责任和所表现出来的执政效能的反映广度,都应该通过特定的载体记录下来。灾难是一种创伤也是一种财富,大灾难是大的磨难同时也是大的宝

库。汶川大地震给中国人上了特殊一课,吞噬和消化地震带来的血色启迪,可能将持续几代人,那么,有什么理由对“汶川电影”“汶川报告文学”的接踵而至说不呢?

用文学艺术手段表现灾难、反映人性是反思自然和社会关系的灵丹妙药,它既可以通过科学幻想揭示人类危机达到警醒目的,如大片《后天》;也可以通过灾难纪实展现人性本质引起社会共鸣,唤起普世爱心,如报告文学《唐山大地震》。9·11发生后,美国关于此事件的艺术和纪实作品,在一定程度上改变了美国人的世界观和价值观念。因此,担心地震电影纷纷上马会造成第二波心理伤害、因沉淀性不够失之肤浅的议论,尽管不无道理,但它流露出的对灾难的敏感状态、对人类如何在灾难之后浴血疗伤的坚韧性缺乏信心,仍然是深陷在传统的灾难观中的。

直面灾难,“热爱”灾难,是一个心理学命题,更重要的是,它在社会学意义上的正本清源。(西凡)